

洛龙区丰李街道负庄社区金氏祠堂：

# 石供桌、石碑，承载家族往事



□洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 杨魏鸽 文/图

明朝建文四年(公元1402年),靖难之役结束,燕王朱棣推翻建文帝登上皇位,史称永乐大帝。两年后,驻扎洛阳的明军中,一名姓金的高级将领主动辞去官职,带着家人来到洛阳城外一个小村子,过上了躬耕田园的隐居生活。

这个小村子就是现在的洛龙区丰李街道负(yùn)庄社区,如今,这里有约六成的居民姓金,还有一座规模不小的金氏祠堂。第四次全国文物普查期间,洛龙区文物普查队确认祠堂内的石供桌、石碑为清代文物。

## 金氏族人主动上报文物线索,老物件被确认为清代文物

负庄社区金氏祠堂由门楼、碑亭、围墙等组成,占地约1000平方米,整体为现代仿古建筑,内存石碑、石供桌等老物件。

71岁的负庄社区金氏族人金柏林告诉记者,金氏祠堂原本位于负庄社区中心位置,为清代建筑,曾陆续作为村小学、卫生所、村委会使用,后遭拆迁。2014年,当地金氏族人集资重修了一座金氏祠堂,并向族人征集老祠堂遗物,这些石碑、石供桌等老物件被迁入新祠堂。

去年12月,全国第四次文物普查工作正式拉开序幕,负庄社区金氏族人将祠堂里的部分老物件作为文物线索上报。随后,洛龙区文物普查人员到此开展实地调查,确认这里的五方石碑和一张石供桌为清代文物。

记者在现场看到,位于祠堂内的石供桌上刻有花鸟鱼龙等纹饰,供桌底部的刻字显示,其为金氏家族乾隆年间重修祠堂时捐款所造。祠堂的院子里还放置着不少石碑,其中一些立于清朝康熙、乾隆等时期。

## 石碑上的刻字,让家族传说变为信史

在金氏祠堂的院子里,有一方石碑上刻有



石碑



金氏族人保存的老族谱

“前朝怀远大将军金珙之墓”等大字。金柏林说,这方石碑是2013年在社区一施工工地出土的,对其家族意义重大。

原来,在清代编纂的负庄社区金氏族谱上,家族第十世有一个叫金珙的人,其名字一旁注有“赠怀远大将军”字样。金氏家族中流传的故事称,金珙自幼好学,长大后长期经商,见识颇广。崇祯年间,有外国使臣向皇帝进贡一稀罕物件,满朝文武均不知其为何物,于是贴出皇榜,召集民间高手解密。当时,金珙应召前往解密,最终顺利破解难题。崇祯帝大悦,下令封赏,在查阅史料时发现此人祖辈在明初被封为怀远大将军,于是让其承袭该职务。不幸的是,金珙在赴任途中病逝。

“老族谱上记载,我们的始祖名为金紫玉,生卒年、职业均不详。长期以来,我们只能结合家族故事和族谱记载推测,金紫玉可能被封过大将军。直到这方石碑出土,让家族故事、族谱记载与石碑刻字相互对应,这才让家族传说变成了信史。”金柏林说。

## 这些地区的金氏族人,可能有共同的祖先

金柏林说,其始祖金紫玉育有三子,因为名号不详,被族人称为大老、二老、三老。在老族谱上,大老、三老下方的世系图记载详细,其族人至今依然共同举办祭祖仪式,但族谱上二老下方是一片空白,其是否有后人,后人又去了哪里,一直是个谜。

2019年,来自山东省青岛市即墨区大金家村的金氏族人带着族谱来到洛阳寻根。当时,他们在负庄社区查阅比对两地金氏族谱后意识到,自己很可能就是负庄金氏族谱上记载缺失的二老之后。

原来,大金家村金氏族谱记载,其始祖金贵宝在明朝永乐二年(公元1404年)从洛阳棋盘街(今老城区一带)迁徙至平度麻兰(今山东省平度市白沙河街道一带),但金贵宝何许人也,为何迁徙到那儿,未见文字记载。

负庄金氏家族流传的一个故事称,其始祖金紫玉是明朝开国名将常遇春的部下,负责镇守洛阳。朱棣登基后,忠于朱元璋的金紫玉因不满朱棣篡位夺权之举,愤然辞官隐居。当时,金紫玉让长子留在洛阳城中做生意,让次子离开洛阳到外地谋生,让三子跟随其到负庄隐居。

“史料记载,朱棣1402年在南京登基。因此,我们的始祖金紫玉应该是1402年之后辞官隐居的,而大金家村始祖金贵宝1404年离开洛阳,正是朱棣登基没多久。从种种线索来看,金贵宝很有可能是去外地谋生的金紫玉次子或者其次子之后。”金柏林说,尽管两地的金氏族人都比较认可这一推测,但因为缺少真凭实据,目前仍未下定论。

600多年后的今天,金紫玉的后人早已在洛阳开枝散叶,据不完全统计,其后人总数已7万有余,分布在全市34个村(社区)。未来,如果能确认山东平度、即墨一带的金氏族人为金紫玉之后,这个家族600多年的发展变迁史将变得更加完整、清晰。

## 智能民宿“太空舱” 抢占文旅新市场

近日,在孟津区平乐镇河南星舱智能科技有限公司生产车间,数套外形酷炫的智能民宿“太空舱”陆续“走”下生产线,经打包装车后发往各地旅游景区。智能民宿“太空舱”属于装配式房屋,采用模块化构件和标准化生产工艺,具有制造周期短、施工速度快、质量可控等优势,同时也具备灵活性高、适应性强、可重复利用等特点。为契合文旅市场需求,该公司在产品设计上兼顾实用与美观,外形科技感满满,同时内部配备有新风系统、智能门锁、电动窗帘、电动天幕、巨幅投影等,可以让入住游客享受高品质的住宿体验。

洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 郑占波 殷潘丹宁 摄影报道

